

УТВЕРЖДАЮ

Директор ГБУЗ МО МОНИКИ

им. М.Ф. Владимирского

д.м.н., профессор

Семенов Д.Ю.

«14» октябрь 2019 г



## ОТЗЫВ

ведущей организации государственного бюджетного учреждения здравоохранения Московской области «Московский областной научно-исследовательский клинический институт им. М.Ф. Владимирского» о научно-практической значимости диссертации Пирова Умматжона Мустафоевича на тему «Профилактика и лечение острых повреждений желудка при черепно-мозговой травме», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.17 — «хирургия» и 14.01.18 — «нейрохирургия»

### Актуальность темы диссертации

До настоящего времени проблема лечения пациентов с черепно-мозговой травмой, осложненной острыми стрессовыми поражениями желудочно-кишечного тракта имеет высокую летальность и инвалидизацию населения, что приобретает особую медицинскую и социальную значимость. Ведущими факторами определяющими исход лечения черепно-мозговой травмой являются: развитие вторичной церебральной ишемии, снижение перфузии и оксигенации головного мозга, а также последовательного вовлечения в процесс нарушения функции внутренних органов, из которых ведущим является нарушения желудочно-кишечного тракта в виде острого повреждения желудка путем тканевой гиперперфузии и нарушения микроциркуляции (эрозивно-язвенными изменениями слизистой оболочки, часто с язвенными кровотечениями) и нарушением двигательной функции с синдромом кишечной недостаточности.

В связи с этим поиск путей профилактики осложнений со стороны желудочно-кишечного тракта и механизмов их прогрессирования при черепно-мозговой травме имеет важное значение. До настоящего времени не разработаны комплексные методы профилактики и лечения синдромов острого повреждения желудка у пациентов с черепно-мозговой травмой, эффективные методы консервативного и реабилитационного лечения.

### **Связь работы с соответствующими отраслями науки и народного хозяйства**

Диссертационная работа У.М. Пирова выполнена в соответствии с планом НИР ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет» Минздрава Республики Таджикистан.

### **Новизна исследования полученных результатов, выводов и рекомендаций сформированные в диссертации**

На достаточном клиническом материале определена частота и распространенность эрозивно-язвенных поражений слизистой желудка у больных с черепно-мозговой травмой. Изучен характер морфологических изменений кровообращения и процессов перекисного окисления липидов слизистой оболочки желудка пострадавших с черепно-мозговой травмой.

Установлено, что влияние нутритивной поддержки у больных с черепно-мозговой травмой снижает частоту возникновения эрозивно-язвенных поражений желудка. Впервые в клинической практике адаптирован протокол профилактики синдрома острого повреждения желудка при черепно-мозговой травме. Полученные данные позволили разработать и усовершенствовать методы профилактики синдрома острого повреждения желудка при черепно-мозговой травме и в значительной степени снизить риск возникновения желудочно-кишечного кровотечения.

### **Значимость полученных результатов для науки и практики**

Результаты диссертационной работы Пирова У.М. отражают важность клинической практики адаптации протокола профилактики, диагностики и лечения острых повреждений желудка при черепно-мозговой травме, а так же

эффективность энтерального питания в сочетании микрогастростомией под УЗИ-контролем у крайне тяжелой категории пострадавших.

### **Обоснованность и достоверность результатов**

Диссертационное исследование выполнено на достаточном клиническом материале (160 пациентов с тяжёлой черепно-мозговой). Разработана методика микрогастростомии под УЗ- контролем (рац. пред. №3518/R673 от 02.05.2016г.) у больных с тяжелой черепно-мозговой травмой для осуществления энтерального питания. Результаты лечения пациентов оценены с применением международных классификационных шкал. Результаты диссертации являются достоверными, так как основаны на достаточном количестве пролеченных больных.

### **Личный вклад автора**

Личное участие автора осуществлялось на всех этапах работы. Автору принадлежит идея и инициатива по дальнейшему совершенствованию методов диагностики и профилактики риска возникновения синдрома острого повреждения желудка при черепно-мозговой травме. Все пострадавшие в основной группе исследования курировались автором. Сбор первичной информации осуществлен автором на 85%, статическая обработка данных на 95%. Анализ обобщённых результатов исследования и написание диссертации произведены лично автором на 100%. Работа выполнена в отделение нейрохирургии, травматологии и ортопедии Областной клинической больницы имени С. Кутфиддина города Худжанда Республики Таджикистан.

### **Внедрение и рекомендации по использованию результатов диссертации**

Результаты диссертационной работы Пирова У.М могут быть использованы в практической деятельности нейрохирургических отделений Согдийской областной клинической больницы и других районных клинических больниц. Полученные теоретические и практические результаты диссертационной работы Пирова У.М используются в педагогическом процессе кафедры нейрохирургии ТГМУ имени Абуали ибни Сино.

## **Полнота изложения результатов диссертации в опубликованных работах**

По теме диссертации опубликовано 6 научных трудов, 2 публикации в журналах и изданиях, которые включены в перечень российских рецензируемых научных журналов, в которых должны опубликованы научные результаты диссертации на соискание ученной степени доктора и кандидата наук. Получено 1 удостоверение на рационализаторское предложение.

### **Оценка содержания диссертации и ее завершенности**

Диссертационная работа Пирова У.М. изложена на 128 машинописных страницах, информация изложена логично, последовательно, выбранные методы исследования соответствуют поставленным целям и задачам. Положения, выводы и практические рекомендации полностью отражают содержание работы, соответствуют поставленным цели и задачам и основываются на статистически обработанном материале.

### **Достиныства и недостатки в содержание и оформлении диссертации**

К достоинствам работы следует отнести качественный и полный анализ отечественной и зарубежной литературы по теме исследования, изложенный как в обзоре литературы, так и в заключении, где результаты собственного исследования сопоставляется с данными литературы. Принципиальных замечаний в работе нет.

### **Заключение**

Диссертация Пирова У.М. «Профилактика и лечение острого повреждения желудка при черепно-мозговой травме», выполненная под руководством д.м.н., профессора Курбанова К.М. является научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение актуальной задачи - разработки и совершенствования методов комплексной профилактики и лечения синдрома острого повреждения желудка у пострадавших с черепно-мозговой травмой.

По своей актуальности, новизне, научно-практической значимости диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук согласно п.

9 Положения о присуждении ученых степеней, утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в ред. Постановлений Правительства РФ № 335 от 21.04.2016, № 748 от 02.08.2016, от 29.05.2017 № 650, от 28.08.2017 № 1024, от 01.10.2018 № 1168), а сам автор, Пиров У.М., достоин присуждения искомой учёной степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.17 – хирургия и 14.01.18 – нейрохирургия.

Отзыв обсужден на совместной научной конференции сотрудников кафедры хирургии, кафедры травматологии и ортопедии ФУВ ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского

протокол № 3 от « 08 » Октября 2019 г.

**ЭКСПЕРТ**

Профессор кафедры хирургии  
ФУВ ГБУЗ МО МОНИКИ  
им. М.Ф.Владимирского  
д.м.н., профессор



Лобаков А.И.

**ЭКСПЕРТ**

Профессор кафедры травматологии и ортопедии  
ФУВ ГБУЗ МО МОНИКИ  
им. М.Ф. Владимирского,  
д.м.н.



Киселев А.М

Государственное бюджетное учреждение здравоохранения  
Московской области «Московский областной научно-исследовательский  
клинический институт им. М.Ф. Владимирского».  
129110, г. Москва, ул. Щепкина, 61/2.  
Тел.: 8-495-681-55-85, e-mail: [moniki@monikiweb.ru](mailto:moniki@monikiweb.ru).  
[www.monikiweb.ru](http://www.monikiweb.ru)



*Подпись Киселев А.М.*  
Я заявляю  
Меня назначают заведующим  
кафедрой хирургии  
Московского областного научно-исследовательского клинического института им. М.Ф. Владимирского  
Куликов Л.А.